邛崃市文昌中学八年级语文（上）基础知识与能力

竞 赛 试 题

注意：将所有答案填写在后面的答题卡上
一、选择题（每小题2分，共50分）
1.下列加点字的注音完全正确的一项是(    )    

A.惊骇（hài）     疟（nüè）子   双曲拱桥（qǔ）   锐不可当（dǎng）
B.地窖（jiào）    蹿（cuàn）跳   精疲力竭（jié）    荷（hé）枪实弹

C.瞥（piē）见     赃（zāng）物   眼花缭（liáo）乱   鞠（jū）躬尽瘁

D.肃穆（sù mù）   荒谬（niù）    巍然屹（yì）立     晨曦（xī）初露  

 2、下列加点字读音完全相同的一组是（    ）
A、 殷实  殷其雷  殷红  殷切

B、 丢三落四  落叶  落枕  着落

C、 折本  折断  折腾  折磨           
D、 风雪载途  装载  载体  载誉        
3、下列没有错别字的一项是（   ）

A、弧线   点缀    珠光宝器   晓风残月   
B、衬托  繁锁   飞瀑流泉   驻足欣赏

C、丘壑   神密    闲倚画屏   雅俗之别  
 D、鉴赏   桥墩   徒劳无功   雕镂琢磨

4、下面加点的成语解释有误的一项是（   ）

A、有的像倾听的水声，有的像注视行人，千态万状，惟妙惟肖。

（惟妙惟肖：雕刻得十分精妙逼真）。

B、设计者和匠师门因地制宜，自出心裁，修建成功的园林当然各个不同。

（因地制宜：根据不同地区的具体情况规定适宜的办法）。

C、不宜笼统地提问，不能笼统地答复，艺术形成处理中，往往失之毫厘，差之千里。

  （失之毫厘，差之千里：相差虽小，造成的误差或错误极大）。

D、重复殿宇，层层楼阁，道道宫墙，错综相连，而井然有序。

（井然有序：形容条理分明）。
5、下列句子中加点的成语使用不正确的一项是（    ）

A．人民解放军以锐不可当之势一举夺下华东重镇。

B．城市绿化必须因地制宜，突出环境保护与人文景观和谐统一的发展观念。

C．这里没有棕树蛇的天敌，一旦它在夏威夷安家落户，该岛的鸟类将在劫难逃。

D．做信客的，就得挑着一副生死与共的重担，来回奔忙。

6、选出下列填入横线处词语依次正确的一项（   ）

（1）人生一世自然都要经过无数的桥，除了造桥的工程人员外，      要算画家见的桥最多了。
（2）三座大殿     在七米多高的白石台基上。

（3）谁如果要     我国的园林，苏州园林就不该错过。
(4) 我父亲因为年老体衰，提前       在家。

A、恐怕   矗立   鉴赏   赋闲      B、总是     矗立   鉴赏  悠闲

C、往往   耸立   欣赏   赋闲      D、恐怕     直立   鉴别  赋闲

7、下列句子没有语病的一项是（    ）

A．长期以来，沙漠严重威胁着人类生存。

B．中小学生课业负担过重是长期以来困难我国基础教育的顽症。

C．新世纪里，我们有决心把自己的祖国建设成为富强、民主、文明、和谐。

D．看到一个个同学发奋努力学习，使我很受教育。
8、下列句子中使用修辞手法不同类的一项是（   ） 
A．丰功伟绩!收获巨大！两个胜利者，一个塞满了腰包，这是看得见的，另一个装满了箱箧。

B．从前对巴特农神庙怎么干,现在对圆明园也怎么干，只要更彻底，更漂亮，以至荡然无存。

C．我们欧洲人是文明人，中国人在我们眼中是野蛮人。

D．两个强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫，另一个强盗放火。

9、下列句中加点的词语感情色彩发生变化的一项是（     ）

A、我心里暗笑他的迂                C、总觉他说话不太漂亮

B、他再三嘱咐茶房，甚是仔细        D、我现在想想，那时真是太聪明了！

10、．对下面图中的大拱和小拱的位置关系说明得准确的句子是(    )
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A、大拱的两旁，有四个小拱。           B、大拱的肩上，有四个小拱。 
C、大拱的顶上，各有两个小拱。         D、大拱的两肩上，各有两个小拱。
11、下列各项中不是社会环境描写的一项是（   ） 

A．到这样的深夜，苇塘里才有水鸟飞动和唱歌的声音，白天它们是紧紧藏到窝里躲避炮火去了。

B．请假设人类幻想的某中令人眼花缭乱的洞府，其外貌是神庙，是宫殿，那就是这座名园。

C．天气很冷，四下里很静，除了炮弹的炸裂声外，没有任何其他声音。

D．凄风。苦雨。天昏。地暗。

12、指出下列句子的描写手法的使用，说的不正确的一项是（       ）

A．老头子浑身没有多少肉，干瘦得像老了的鱼鹰。可是那晒得干黑的脸，短短的花白胡子却特别精神，那一对深陷的眼睛却特别明亮。（外貌描写）

B．自己平日夸下口，这一次带着挂花的人进去，怎么张嘴说话？这老脸呀！（语言描写）

C．他叫着大菱说：“他们打伤了你，流了这么多血，等明天我叫他们十个人流血！”（语言描写）

D．有一蒿没一蒿地撑着，两只手却忙着剥那又肥又大的莲蓬，一个一个投进嘴里去。（动作描写）
13、下列句子中说明方法判识有误的一项是（    ）

A．这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，有的像注视行人，千态万状，惟妙惟肖。（打比方）

B．这是明清两代的皇宫，是我国现存的最大最完整的古代宫殿建筑群。（作诠释）

C．有几个园林，还在适当的位置装上一面大镜子，层次就更多，几乎可以说把整个园林翻了一番。（举例子）

D．桥长265米，由11个半圆形的石拱组成，每个石拱长度不一，自16米到21.6米。（列数据）

14、从上下文连贯的角度看，衔接最紧密的一句是（    ）
学习知识要一点一滴，善于积累，　　　　　　　　　　　　　　　；平凡的努力虽不惊人，却能攀登万仞高峰。
A、能铺出千里路的是细小的不显眼的石子。B、细小的石子虽不显眼，却能铺出千里路。

C、不显眼的细小石子，却能铺出千里路。  D、千里路的铺成，是有了细小的不显眼的石子。

15、依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（   ）

读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。__________，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；_________，譬如漫游“十里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。___________，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。
①  多读如果彻底。②  少读如果彻底。
③  多读而不求甚解。④  少读而不求甚解。
⑤  世间许多人读书只为装点门面。
⑥  世间许多读书人只为装点门面。
A.② ③ ⑤
B.① ③ ⑥ 
C.② ④ ⑤
D.① ④ ⑥ 

16、下列有关表述，有误的一项是：（    ）

A、 杜甫的诗“三吏”“三别”，真实地反映了唐朝安史之乱时期，战乱给人民带来的巨大痛苦，以及对社会造成的极大破坏，《石壕吏》便是其中一首。

B、《阿长与〈山海经〉》的作者是我国现代文学的奠基人鲁迅，，本文选自小说集《呐喊》。
C、《爱莲说》与《陋室铭》都是借助某种事物来抒发情感，我们称这种写法为借物喻人。
D．读奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》，走进主人公保尔的心灵世界，领略他那积极乐观、不向困难屈服的人生精神。
17、下列对名著情节表述有误的一项是(     )

  A．武松斗杀西门庆，醉打蒋门神，大闹飞云浦，血溅鸳鸯楼，一步步走向反抗道路。
  B．对阿廖沙影响最大的人是外祖母，她经常给阿廖沙讲一些怜悯弱者、歌颂光明的民间故事。
  C．祥子买第一辆车的钱被孙侦探敲诈走了，第二辆车被大兵抢走了，第三辆车为虎妞办丧 事卖掉了。
  D．格列佛在小人国里犹如一座大山，一顿饭要吃好几车食物，搬移小人国的人和物，像是摆弄玩具。   
18、下表是某市在今年5月底就初中生阅读情况(达标要求：年阅读量80万字)所作调查抽样统计(两类学校每个年级各抽样500人)，请选出统计表下的各项分析表述不当的一项(  )

	  
	  农村中学
	  城镇中学

	    初一
	    36.4
	    72.9

	    初二
	    30.3
	    60.6

	    初三
	    25.8
	    51.7


A．就初一、初三而言，达标人数所占的百分点，城镇中学均高出农村中学一倍以上。
 B．就初二而言，达标人数所占的百分点，农村中学比城镇中学低一倍。 
C．无论农村中学或城镇中学，达标人数所占的百分点，初一均高于初二、初三。
 D．无论初一、初二或初三，达标人数所占的百分点，农村中学都低于城镇中学。
19、仔细品味当代剧作家魏明伦回答别人提问时的一段话，选出对文中的四个词语理解有误的一项是

   你问我成功的秘诀？有诀无秘，早已公开-—喜新厌旧，得寸进尺，见利忘义，无法无天。

   A、“喜新厌旧”指求创新，不守旧。

   B、“得寸进尺”指不满足已取得的成绩，永远向更多的目标去努力。

   C、“见利忘义”指只要有利可图，就发奋创作。

   D、“无法无天”指艺术创造不要让条条框框束缚，要大胆突破，勇于创新。
20李明同学说话喜欢引经据典，在下面几种情境讲话时，他引用古诗文恰当得体的一项是

   A、同学张华要到外地上中专，李明给他送行时说：“与君离别意，同是宦游人。

   张华，你一人远走他乡要多珍重啊！”

   B、同学刘欣写作文时想找一句表现读书乐趣名句，李明不假思索地说道：“这

   还不容易，‘谈笑有鸿儒，往来无白丁’嘛！”

   C、李明和同学一起去春游，面对满园盛开的梨花，他情不自禁地说道：“真可

   谓‘忽如一夜春风来，千树万树梨花开’，太美了！”

   D、李明的同学张雨学习上得过且过，不求甚解，李明意味深长地对他说：“‘学而不思则罔’，你可不能总是浅尝辄止啊！”

21、面对联所隐含的年龄是

   花甲重逢 增加三七岁月 古稀双庆 再多一度春秋

   A、121岁 B、131岁 C、141岁 D、151岁

阅读下面的选文，完成第22-25题。

                   【甲文】       水调调歌头

丙辰中秋，欢饮达旦，大醉，作此兼怀子由。

明月几时有?把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。

    转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆?人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。    

                  【乙文】       记承天寺夜游  

元丰六年十月十二日，夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。何夜无月?何处无竹柏?但少闲人如吾两人者耳。

    22．加点词语的意思和用法完全相同的一组是(   )

A．念无与乐者                人知从太守游而乐
B．遂至承天寺                寡助之至
C．告之于帝                  相与步于中庭

D．但少闲人如吾两人者耳      但愿人长久

    23．本文以“月光”为线索，通过“念月”、“赏月”、“议月”结构全篇，抒写了作者独特的心境。下列苏轼的咏月名句中，最贴近本文所写心境的一句是(    ) 

A．但愿人长久，千里共婵娟    B．孤村一犬吠，残月几人行

C．缺月挂疏桐，漏断人初静    

D．月出于东山之上，徘徊于斗牛之间，白露横江，水光接天

    24．“月色人户，欣然起行”中的“人户”；“转朱阁，低绮户，照无眠”中的“转”、“低”、“照”用得很有特色。下面诗句中写法与此相同的一句是(   )

A．绣帘开，一点明月窥人。(苏轼)

B．月明千里照平沙。(苏轼)

C．床前明月光，疑是地上霜。(李白)    

        D．峨眉山月半轮秋，影入平羌江水流。(李白)

    25．对诗文理解不当的一项是(     )

        A．“我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。”写出了苏轼的矛盾心理，既想要弃绝人间，另觅家园，又对人间终不忍弃绝的复杂心态。

        B．“不应有恨，何事长向别时圆?”对月亮的怨恨、责问实际上表现了苏轼对亲人不能团聚的苦闷惆怅。

        C．《记承天寺夜游》中并未直接叙述苏轼与张怀民的友情，但字里行间却可以看出两个人的亲密无间。

        D．《记承天寺夜游》中清冷皎洁的月光是作者所追求的舒适悠闲生活的写照，体现了苏轼不愿与黑暗现实同流合污而毅然决裂的高尚情操。
二、填空题（共50分）
26、以上阅读所选词与文的作者都是苏东坡，词作方面，他与_______合称“_______”，同为宋代豪放词派的代表；散文方面，他是“唐宋八大家”之一。词中的“婵娟”指的是_______，文中的“闲人”指的是________.（4分）

27、“丙辰中秋”和“元丰六年十月十二日”分别属于古代纪年法中的_________和___________。（2分）

28、古诗鉴赏：

《除夜①作》        （唐）高适
旅馆寒灯独不眠，客心何事转凄然？
故乡今夜思千里，霜鬓明朝又一年。
【注释】①除夜：除夕之夜。

（1）、第一句诗中的“寒灯”渲染了除夕之夜旅馆中怎样的氛围？（2分）

答：

（2）、作者心情“转凄然”的原因有哪些？请结合全诗，用自己的话回答。（2分）
29、按要求填空：（4分）
（1）、李白在《渡荆门送别》一诗中写诗人渡过荆门，进入楚地，看到江水浩瀚、景色壮阔的诗句是：                           ，                                 。

（2）、杜甫诗“吴楚东南坼，乾坤日夜浮”形象地描绘了洞庭湖的壮阔之美，孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》中的“                       ，                     ”与杜诗有异曲同工之妙。
30、生活中向人借钱或还钱要将人民币的数字大写，以免别人添改数字而造成麻烦。将人民币248937.61元用汉字大写的方式表示出来。
人民币（人民币）                                                        （5分）

31、给下面的新闻拟写一个标题，（不超过20个字）（4分）

10月24日18时5分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号甲运载火箭将嫦娥一号卫星成功送入太空。嫦娥一号是我国自主研制的第一颗月球探测卫星，它的发射成功，标志着我国实施绕月探测工程迈出重要一步。 

北京航天飞行控制中心传来的数据表明，星箭成功分离，卫星进入近地点高度205公里，远地点高度50930公里的地球同步转移轨道。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                                      32．请仿照示例，架设两座无形的“桥”(4分)

示例：知识是人类从愚昧走向文明的“桥”。
 (1)、                                                            。                                                          

(2)、                                                           。                                                            

33、请根据意思在括号内填上三字惯用语：（4分）
例：世故圆滑的人：（老油条）
①没有专业知识的外行人  （       ）②吝啬钱财，一毛不拔的人（      ）

③足智多谋的人（      ）   ④技艺不精、勉强凑合的人（        ）
34、生活为语文提供了丰富的素材，我们要勤于观察、勤于思、考勤于发问、勤于积累。走进我们文昌中学校门，就见一块精美的大石头立在花台中央，这块石头除了给我们无限的遐想外，上面还用草书刻了两句治学古训（共八个字），请你将它们写出来：（4分）
	　
	
	
	
	；
	
	
	
	


35、“1，2，3，5，8，13，21，34，55，89，144…”这是数学中有趣的斐波那契级数。此级数的最大特征是(用自己的语言表述)
____________________________________________________________（3分）

36、把下面图示的内容，用文字说明的方式，扩展成三句话：（3分）
            教学过程三种方式的示意图

教师                    教师                学生

（甲）↓                （乙）↓↑           （丙）↓←教师
  学生                    学生                教材

 甲图：                                                      

乙图：                                                      

丙图：                                                      
37、看图填空：

[image: image1.jpg]7N




这幅书法作品是         （朝代）的           （人名）所写的《               》帖，它是我国古代书法艺术最灿烂的瑰宝，被称为“                    ”。（4分）
38、下面是《九章算术》中的一道几何题，请读懂文意，画出几何图形并算出结果。(5分)

  竹原高一丈，末折着地，去本三尺，竹尚高几何?（提示：①一丈等于十尺②弄懂加点的词③利用勾股定理运算）
邛崃市文昌中学八年级语文（上）基础知识积累与运用

竞赛试题  答 题 卡
一、填空题（每小题2分  共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	D
	D
	D
	A
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（共50分）

26、答案依次为        、       、       、           。（4分）

27、             、              （2分）

28、（1）渲染的氛围是：                            （2分）
（2）原因有：                                          

                                                 （2分）
29、（1）、                   ，                       。（2分）
（2）、                   ，                       。（2分）

30、248937.61大写为：                               （5分）
31、（4分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


32、                                               ；
                                           （4分）
33、①（      ）②（       ）③（       ）④（      ）（4分）
34、石头上的治学古训是（八个字）：（4分）
	
	
	
	
	；
	
	
	
	


35、此级数的最大特征是：                                   

                                                     （3分）
36、甲图：                                                            。 

乙图：                                                           。
丙图：                                                           。
（3分）
37、朝代：          ，人名：         ，《              》，

被称为：                        。（4分）

38、（5分）图形（要求在图上标出“本”“末”“三尺”）：

结果：
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